Pridikatenlogikpriifung vom 31. Januar 2008, Gruppe 1

1.

Welche wievielstellige Pridikate kann man in den folgenden Sétzen ent-
decken?

Beispiel: In der Aussage ,,Hans liebt Grete“ kann man zumindest das nullstellige
Pradikat ,,Hans liebt Grete“, die beiden einstelligen Prédikate ,x liebt Grete“
und ,,Hans liebt x“ sowie das zweistellige Pradikat ,,x liebt y* ausfindig machen.

(a) Wien ist grofer als Eisenstadt.

(b) Alfred ist weniger ehrlich als Wolfgang und weniger ehrlich als Alex-
ander.

. Ubersetzen Sie bitte jeden der folgenden Siitze moglichst tiefgehend in

die Sprache der Préadikatenlogik und fiihren Sie bitte genau an, welche
der von Thnen verwendeten Priadikatbuchstaben und Individuenkonstanten
welche Bedeutung haben. Wenn einige dieser Sétze Ihrer Meinung nach
mehrere Lesarten zulassen, dann bilden Sie einfach fiir jede Lesart eine
eigene Ubersetzung. Wenn Sie fiir eine Lesart mehr als eine Ubersetzung
finden, dann ist das ebenfalls in Ordnung.

Beispiel: Die Aussage ,Es regnet, oder es regnet nicht“ aussagenlogisch mit
P zu iibersetzen ist zwar richtig, erschopft aber nicht ihren Gehalt. Um ihren
aussagenlogischen Gehalt zu erschépfen, miisste man eine Ubersetzung wie PV
=P mit P..._,Es regnet“ bilden.

(a) Wenn es regnet, dann sind alle Katzen Hunde.
(b) Hans und Peter sind verheiratet.
(c) Alle Pferdekopfe sind Tierkopfe.

Die folgende Herleitung scheint zu belegen, dass Jz(Rx A Sz) F VaSz.
Damit wiirde aus der Tatsache, dass es rosa Schweine gibt, folgen, dass
alle Dinge Schweine sind. Ist dieses Argument giiltig, und —wenn nein— wo
liegt der Fehler in der Herleitung und worin besteht er?

1 Jz(Rx A Sx)

2 T Ra A Sa

3 Ra 2 N\B

4 VS 3 VE

5 VrSx 1,2-4 3B

Zeigen Sie bitte, dass Jx(Fa A Gx),Va(Fx — Hzx) - Jx(Fxz A Hx)
Zeigen Sie bitte, dass Vo (Fax — Gz) b —-Jx(Fz A -Gx).

Zeigen Sie bitte, dass ~JxFx - Vz—Fx.

Hinweis: Versuchen Sie, einen Satz der Form Fu mit beliebigem v herzu-
leiten, um eine VE ausfithren zu kénnen.

Punktezahl

10



